
Η περίοδος που διανύουμε με τα 
πλεονάσματα και την ανεργία να 
μειώνεται, προσφέρεται για τομές 
και μεταρρυθμίσεις. Αυτό το μήνυ-
μα επιδιώκει να περάσει μέσα από 
τις Εκθέσεις του το Δημοσιονομικό 

Συμβούλιο, σύμφωνα με τον Πρόεδρό του Δημήτρη 
Γεωργιάδη. Την ίδια ώρα τονίζει πως, για άλλη μια 
φορά, τα προβλήματα που έχουμε αρνούμαστε να 
τα αντιμετωπίσουμε επαρκώς. Και εξηγεί πως συ-
χνά η προσπάθεια μεταρρυθμίσεων σταματά εκεί 
που ξεκινούν τα ατομικά συμφέροντα. Κρούει τον 
κώδωνα του κινδύνου επισημαίνοντας πως η μη σω-
στή λειτουργία του ΓεΣΥ για κάποια χρόνια, θα είναι 
απειλή για τα δημόσια οικονομικά. Γι’ αυτό πρέπει 
να μπουν μηχανισμοί που να διασφαλίζουν ότι δεν 
θα έχει σημαντικά ελλείμματα.

-Τι θα λέγατε ότι ξεχωρίζει στη Φθινοπωρινή 
σας Έκθεση 2018; 

-Όσον αφορά στους όρους εντολής μας υπάρ-
χει συμμόρφωση και μικρή πιθανότητα στο άμεσο 
μέλλον για απόκλιση από τους δημοσιονομικούς 
κανόνες. Βέβαια τα λάθη που οδηγούν στη δημοσι-
ονομική καταστροφή γίνονται στις καλές περιόδους. 
Επίσης στις καλές περιόδους πρέπει να γίνονται οι 
μεταρρυθμίσεις, ειδικότερα στην περίπτωση της 

Κύπρου, όπου λόγω του 
ψηλού δημόσιου και 
ιδιωτικού χρέους και 
του προβλήματος των 
μη εξυπηρετούμενων 
δανείων, είναι πολύ πιο 
αναγκαίες. Αυτό το μή-
νυμα επιδιώκουμε να 

περάσουμε από τις Εκθέσεις μας. Όμως, για άλλη 
μια φορά, τα προβλήματα που έχουμε αρνούμαστε 
να τα αντιμετωπίσουμε επαρκώς.

-Όπως; 
-Η καθυστέρηση στην έκδοση τίτλων ιδιοκτησίας 

ή στην απονομή δικαιοσύνης. Για πολλά χρόνια δεν 
μας ενδιέφερε που δεν εκδίδονταν τίτλοι, η κρίση 
όμως μας ανέδειξε τη σημασία τους. Αν είχαμε λύ-
σει αυτά τα προβλήματα νωρίτερα, το πρόβλημα 
των εξυπηρετούμενων δανείων θα ήταν πολύ πιο 
διαχειρίσιμο.

-Επαναλαμβάνουμε τα ίδια λάθη; 
-Ναι, ακριβώς τα ίδια λάθη. Για παράδειγμα, στην 

Παιδεία έχουμε σοβαρό πρόβλημα, υπάρχει μεγάλη 
δαπάνη και χαμηλή απόδοση των μαθητών. Το να 
λες ότι δεν σε ενδιαφέρει που είσαι τελευταίος σε μια 
αξιολόγηση, όπως της PISA, σημαίνει ότι αρνείσαι να 
αναγνωρίσεις το πρόβλημα και άρα είναι αδύνατο να 
το λύσεις. Συγκρίνουμε την Κύπρο με τη Φινλανδία. 
Οι δύο δαπανούν κοντά στο 6% του ΑΕΠ τους, αλλά 
η Φινλανδία καλύπτει κοντά στο 90% των μαθητών, 
ενώ εμείς καλύπτουμε το 78%. Δηλαδή, είμαστε πολύ 
πιο ακριβοί από τη Φινλανδία απ’ ό,τι ήδη έχει ανα-
φερθεί δημόσια και με πολύ χειρότερα αποτελέσμα-
τα. Αυτό δεν αποτελεί λογιστική με την κακή έννοια 
προσέγγιση αλλά την ουσία του προβλήματος. 

-Το επισημαίνετε στην έκθεσή σας, γιατί δεν 
αλλάζουν τα πράγματα; 

-Διότι δίνουμε περισσότερη βαρύτητα στα συμφέ-
ροντα των οργανωμένων συνόλων. Στη συγκεκριμένη 
περίπτωση, στις εκπαιδευτικές οργανώσεις και δεν 
μιλούμε μόνο για τον εκπαιδευτικό που είναι μέσα 
στην τάξη αλλά και γι’ αυτόν που κάνει νόμιμα και 
παράνομα φροντιστήρια. Αν βάλουμε τη δημόσια και 
ιδιωτική παιδεία και τα φροντιστήρια, καταλαβαίνει 
κάποιος πόσο ακριβή είναι η παιδεία στην Κύπρο. 
Σημειώστε πως στη Φινλανδία η σκιώδης παιδεία 

είναι πολύ περιορισμένη. Τις αρνητικές επιπτώσεις 
ήδη τις αντιμετωπίζουμε και όσο περνά ο καιρός 
τόσο θα εντείνονται. Η παιδεία είναι η βάση της 
μελλοντικής ανταγωνιστικότητας της οικονομίας και 
του επιπέδου της κοινωνίας. 

-Παιδεία και Υγεία, έχουμε από τις χειρότερες 
επιδόσεις στην ΕΕ; 

-Ναι και στην Υγεία βλέπουμε κάτι ανάλογο, αντι-
στάσεις για αλλαγές. Το ΓεΣΥ είναι ίσως η μεγαλύτερη 
μεταρρύθμιση που πάει να γίνει στην Κύπρο. Ρόλος 
μας είναι η ανάδειξη των κινδύνων και της αναγκαι-
ότητας να μπουν ασφαλιστικές δικλίδες που να μην 
επιτρέπουν τον δημοσιονομικό εκτροχιασμό. Αν δεν 
είναι σε θέση το σύστημα να χρηματοδοτείται, πέραν 
του δημοσιονομικού κόστους, δεν θα παρέχει ικανο-
ποιητικής ποιότητας υπηρεσίες. 

-Ο κίνδυνος είναι ο κόσμος να πληρώνει και 
οι υπηρεσίες που θα του παρέχονται να είναι τόσο 
χαμηλές ώστε να μην τις χρησιμοποιεί; 

-Ακριβώς, γι’ αυτό πρέπει να ληφθούν σωστές 
αποφάσεις. Όσον αφορά στο δημοσιονομικό κομ-
μάτι, είχαμε μια συζήτηση με την Τρόικα για τα τρία 
χρόνια που θα σταματούσε το κράτος να καλύπτει 
τα ελλείμματα των αυτόνομων νοσοκομείων. Ανησυ-
χούμε, διότι δεν υπάρχει πολιτικός στον κόσμο που 
θα κλείσει δημόσιο νοσηλευτήριο, γι’ αυτό πρέπει να 
μπουν μηχανισμοί που να μην επιτρέπουν να δημι-
ουργούνται ελλείμματα. Δεν πρέπει για παράδειγμα 
να επιτρέπεται σε έναν οργανισμό να δανείζεται για 
να καλύπτει λειτουργικές δαπάνες.

-Θεωρείτε ότι είναι μεγάλος ο κίνδυνος εκτρο-
χιασμού του ΓεΣΥ; 

-Είναι πολύ νωρίς να πούμε ότι θα υπάρχει εκτρο-
χιασμός. Είχαμε συνάντηση με τους Υπουργούς Υγείας 
και Οικονομικών και τους επισημάναμε τους κιν-
δύνους. Φαίνεται ότι υπάρχει αντίληψη αυτών των 
κινδύνων, βλέπουμε πρόσφατα την αντίδραση της 
Κυβέρνησης στο θέμα των ιατρών όπου φαίνεται να 
απορρίπτεται η αύξηση του δημοσιονομικού κόστους. 
Είναι καλά να είμαστε συντηρητικοί στην αρχή.

-Μελετούμε τις καλές πρακτικές άλλων χωρών; 
-Πιστεύω σε μεγάλο βαθμό ότι τις μελετούμε, 

το θέμα είναι αν τις λαμβάνουμε υπόψη. Συνήθως 
η αναγνώριση των προβλημάτων και η προσπάθεια 

μεταρρυθμίσεων σταματούν εκεί που ξεκινούν τα 
ατομικά συμφέροντα. Η μη σωστή λειτουργία του 
ΓεΣΥ για κάποια χρόνια θα είναι απειλή για τα δη-
μόσια οικονομικά. Τα νοσοκομεία σήμερα έχουν 
τις υποδομές χωρίς δανεισμό, τα οποία τα φέρνουν 
σε πλεονεκτική θέση έναντι των ιδιωτικών κλινικών 
όπου αυτά έγιναν με δανεισμό. Αυτό δεν θα συνεχι-
στεί. Σε 5-10 χρόνια θα χρειαστεί να επεκταθούν, να 
αγοράσουν νέα μηχανήματα οπόταν πρέπει σύντομα 
να πραγματοποιούν πλεονάσματα για να μπορούν 
να ανταποκριθούν. Αυτό που λέμε στην έκθεσή μας 
είναι ότι πρέπει να μπουν μηχανισμοί που να διασφα-
λίζουν ότι το ΓεΣΥ δεν θα έχει σημαντικά ελλείμματα. 

-Ποιες άλλες μεταρρυθμίσεις προχωρούν; 
-Στο δικαστικό σύστημα φαίνεται ότι έγινε μια 

μελέτη από τους Ιρλανδούς για το σύστημα απονο-
μής δικαιοσύνης και προχωρούν οι μεταρρυθμίσεις. 
Είναι ένα καλό παράδειγμα. Πρώτα, αναγνώριση του 
προβλήματος, μετά καθορισμός στόχων, διεξαγωγή 
επιστημονικής μελέτης από ειδικούς και τέλος, υλο-
ποίηση με προγραμματισμό και συνεχή αξιολόγηση. 
Αυτό δεν το είδαμε στην Παιδεία.

-Τι μας δυσκολεύει, η νοοτροπία, το ξεβόλεμα; 
-Ναι, το ξεβόλεμα διότι κάθε υφιστάμενη δυ-

σλειτουργική κατάσταση σημαίνει ότι κάποιος έχει 
ένα όφελος που δεν θα είχε υπό άλλες συνθήκες. 
Έχουμε, για παράδειγμα, 50 δημάρχους αντί 15, και 
είναι αναμενόμενο ότι οι 35 θα αντιδράσουν σε κάθε 
προσπάθειας μείωσης. Εμείς λέμε ότι αυτές τις με-
ταρρυθμίσεις πρέπει να γίνουν σε καλές περιόδους. 
Εκείνος που θα μείνει άνεργος, ή θα απολέσει εισο-
δήματα, θα βρει πιο εύκολα δουλειά και το Δημόσιο 
θα είναι σε καλύτερη θέση να στηρίξει εκείνον που 
θα δεχτεί πλήγμα. Η περίοδος που διανύουμε με τα 
πλεονάσματα και την ανεργία να μειώνεται, προσφέ-
ρεται για τομές και μεταρρυθμίσεις.

-Αρχίσαμε να δίνουμε αυξήσεις. 
-Ενδεχομένως να υπάρχουν θέσεις στο Δημόσιο 

που πρέπει να δοθούν αυξήσεις, οι γενικές όμως 
αυξήσεις με τον τρόπο που παραχωρούνται είναι 
λανθασμένες. Τονίζουμε σε κάθε Έκθεσή μας ότι 
έπρεπε να δημιουργηθεί ένας μηχανισμός που να 
αξιολογεί σε κάποιο βαθμό τι πρέπει να αμείβεται η 
κάθε θέση στο Δημόσιο. 

-Το δημόσιο μας χρέος πού βρίσκεται; 
-Παρά την αύξηση που το έφερε κοντά στο 110% 

του ΑΕΠ, επειδή πραγματοποιούνται σημαντικά 
πλεονάσματα, φαίνεται ότι δεν θα βρεθούμε προ 
εκπλήξεως τα επόμενα 3-4 χρόνια.

-Θα πετύχουμε το 2030 να είναι κάτω από το 
60%; 

-Με τις παραδοχές και προβλέψεις που έχουν 
γίνει, ο στόχος είναι εφικτός. Υπάρχουν όμως προ-
ϋποθέσεις. Αν το ευνοϊκό περιβάλλον που διανύου-
με θα παραμείνει ως έχει. Δηλαδή, αν τα επιτόκια 
από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα στα οποία 
βασίζεται το μεγάλο μέρος του δανεισμού μας θα 
παραμείνουν  χαμηλά. Αν θα συνεχίσουμε να είμαστε 
νοικοκυρεμένοι. Αν οι μεταρρυθμίσεις όπως το ΓεΣΥ 
θα προχωρήσουν με σύνεση. Αν και σε ποιο βαθμό 
τα έσοδα που έχουμε από τον κατασκευαστικό τομέα 
θα συνεχίσουν να είναι αυξημένα και αν θα δημιουρ-
γηθούν βάσει αυτών άλλες μόνιμες δαπάνες.

-Η αλόγιστη δημιουργία πύργων περιέχει 
κινδύνους; 

-Η δραστηριότητα αυτή μπορεί να έχει τρεις 
επιπτώσεις. Όπως προανέφερα η προσδοκία ότι 
η αύξηση στα έσοδα θα είναι μόνιμη, πιθανόν να 
δημιουργήσει μόνιμες δαπάνες. Η δεύτερη, ότι η 
αυξημένη δραστηριότητα σε έναν τομέα της οικο-
νομίας πάντα επηρεάζει αρνητικά άλλους τομείς. Το 
τρίτο κομμάτι είναι ότι δημιουργούνται κοινωνικά 
θέματα όπως με τα ψηλά ενοίκια. Ο απλός πολίτης 
ορθά θα επικαλείται για παράδειγμα ότι αυξήθηκαν 
τα ενοίκια λόγω κρατικής παρέμβασης και άρα θα 
απαιτήσει ανάλογη στήριξη από το κράτος. Και ήδη 
βλέπουμε κόσμο να τη ζητά. 

-Τι κίνδυνους περικλείει το σχέδιο πολιτογρά-
φησης επενδυτών στην Κύπρο; 

-Είναι δύσκολο να πει κάποιος πότε η τιμή ενός 
ακινήτου γίνεται φούσκα και τι επιπτώσεις θα έχει. 
Αν λυθεί με σωστό τρόπο το Κυπριακό, αν εντοπι-
στούν σημαντικά κοιτάσματα υδρογονανθράκων 
που θα τύχουν ορθής εκμετάλλευσης, τότε θα λέμε 
πόσο φτηνά ήταν τα ακίνητα το 2018. Εκείνο που 
λέμε εμείς είναι να μην βασιστεί ο σχεδιασμός του 
προϋπολογισμού όχι μόνο του κράτους αλλά και 
των ιδιωτών στο ότι αυτή η δραστηριότητα θα είναι 
μόνιμη. Αν αποδειχτεί φούσκα με δεδομένο τον ψηλό 
δανεισμό, η ζημιά που θα προκύψει πιθανόν να μην 
είναι διαχειρίσιμη.

-Η ΕΕ πάει να μας τραβήξει τα λουριά; 
-Ακριβώς, γι’ αυτό δεν πρέπει να βασιστούμε στο 

ότι αυτά τα έσοδα είναι μόνιμα και περισσότερο δεν 
πρέπει να δημιουργηθούν μόνιμες δαπάνες με αυτή 
την υπόθεση. 

-Το κράτος θα πρέπει να βάλει το μέτρο; 
-Βεβαίως. Θεσμοί όπως το Δημοσιονομικό Συμ-

βούλιο και η Κεντρική Τράπεζα θα προβούν σε 
υποδείξεις αλλά και η ίδια η κεντρική Κυβέρνηση 
να βάλει μέτρα στον ίδιο της τον εαυτό. Είναι πο-
λιτικά δύσκολες αποφάσεις, διότι ουσιαστικά λες 
στον πολίτη ότι αυτό που ζει σήμερα πιθανόν να 
είναι προσωρινό και δύσκολα αυτό γίνεται αποδεκτό. 
Υπάρχουν πλεονάσματα που θα πρέπει να κρατήσεις 
για δύσκολες και σε μεγάλο βαθμό απρόβλεπτες 
περιόδους, ενώ την ίδια ώρα υπάρχουν πολίτες με 
άμεση ανάγκη ή που απαιτούν αυξήσεις, αποκατά-
σταση μισθών και παροχών.

-Είναι πλασματικά τα πλεονάσματα που έχουμε 
αυτή τη στιγμή; 

-Δεν θα χρησιμοποιήσω τη λέξη πλασματικά, 
διότι είναι πραγματικά έσοδα. Το θέμα είναι πώς τα 
διαχειρίζεσαι. Να μην θεωρηθούν μόνιμα, αυτό είναι 
το κρίσιμο σημείο. 

-Τι να κάνουμε; 
-Αυτό που λέμε εδώ και 4 χρόνια και τώρα άρ-

χισαν να το λένε έντονα και Ευρωπαίοι αξιωματού-
χοι. Ο αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
και ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Δημοσιονομικού 
Συμβουλίου τόνισαν ότι τώρα είναι η ώρα που θα 
πρέπει να δημιουργούνται αποθεματικά, ιδιαίτερα 
από τις υπερδανεισμένες χώρες. Εμείς στην τελευ-
ταία μας έκθεση καταθέσαμε ακόμη μια σκέψη, 
τη δημιουργία ενός μηχανισμού που θα δεσμεύει 
νομικά μέρος των πλεονασμάτων αποκλειστικά για 
την αποπληρωμή χρέους. Στέλνεται το μήνυμα ότι 
η Κύπρος σοβαρεύτηκε. Έτσι το επόμενο ομόλογο, 
λόγω του μειωμένου ρίσκου θα δεχτεί ο επενδυτής 
να το αγοράσει με πιο ευνοϊκούς για την Κύπρο 
όρους, με χαμηλότερο επιτόκιο. Επίσης η δέσμευση 
για μείωση του χρέους θα καταστήσει την Κύπρο 
πιο ασφαλή και άρα πιο ελκυστικό επενδυτικό 
προορισμό.

-Η αποταμίευση είναι διαχρονικό πρόβλημα 
της Κύπρου, στο οποίο δεν δώσαμε την απαραί-
τητη σημασία; 

-Ναι, ο λόγος είναι ότι για πολλά χρόνια οι γενιές 
τύγχαναν στήριξης είτε από τους πιο παλιούς είτε 
πωλούσαν ένα χωραφάκι καλύπτοντας τις ανάγκες 
τους. Πιο παλιά δεν υπήρχε καν η πολυτέλεια της 
αποταμίευσης. Αυτά, όμως, άλλαξαν και αλλάζουν. 
Πρέπει να σκεφτόμαστε τι θα γίνουν τα άτομα της 
γενιάς μας σε 3-4 δεκαετίες. 

-Τι πρέπει να γίνει; 
-Πρώτο να κλείσει το θέμα της εποπτείας. Γίνε-

ται προσπάθεια να ενωθούν και να ενισχυθούν οι 
εποπτικές Αρχές ασφαλιστικών εταιρειών και συντα-
ξιοδοτικών ταμείων. Λήφθηκε η πολιτική απόφαση 
αλλά δεν ολοκληρώθηκε η διαδικασία. Βλέποντας 
τα σκάνδαλα που έγιναν σε CYTA, AHK, σε ιδιωτικά 
ταμεία προνοίας, ο κόσμος είναι διστακτικός να συ-
νεισφέρει σε αυτά. Πρέπει να περάσει το μήνυμα ότι 
υπάρχει ένα σωστό εποπτικό σύστημα που λειτουργεί 
με διαφάνεια και μετά να ενθαρρυνθεί η αποταμίευ-
ση σε αυτά. 

-Η χαμηλή αποταμίευση είναι απειλή για τη 
συνταξιοδοτική επάρκεια; 

-Ναι. Στις ξένες χώρες η αποταμίευση είναι πλέον 
κουλτούρα, για τον μέσο Κύπριο όχι. Το ποσοστό 
αποταμίευσης στην Κύπρο είναι κάτω από το μισό 
του μέσου όρου της Ευρώπης και οι Ευρωπαίοι ανη-
συχούν… Εμείς θα έπρεπε να είχαμε πανικοβληθεί.

-Η νοοτροπία δημιουργείται μέσα από την 
παιδεία; 

-Ναι, πολλά μπορούν να γίνουν ακόμη και χω-
ρίς κόστος. Για παράδειγμα, η Αγγλία επέβαλε την 
υποχρέωση με την πρώτη εργοδότηση να γίνεται 
εγγραφή σε συνταξιοδοτικό ταμείο. Αποδείχθηκε 
ότι ελάχιστοι προχωρούσαν σε διαγραφή από το σχέ-
διο συνταξιοδότησης. Όταν ξεκινά να αποταμιεύει 
ο πολίτης, συνεχίζει. Προσπαθούμε να περάσουμε 
αυτά τα μηνύματα. Η Κυβέρνηση κάνει βήματα, 
πήρε μέτρα για την εποπτεία, αλλά πρέπει να επιτα-
χυνθούν. Πολεμούν κάποιοι για να μην αυξηθεί το 
όριο συνταξιοδότησης. Αν συνεχίσουμε έτσι πολλοί 
συμπολίτες μας δεν θα έχουν καν την επιλογή της 
συνταξιοδότησης. 
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«Συχνά η προσπάθεια 
μεταρρυθμίσεων σταματά 
εκεί που ξεκινούν τα 
ατομικά συμφέροντα»

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: 
Αρνούμαστε 
να αντιμετωπίσουμε 
επαρκώς τα προβλήματα 
που έχουμε

Στην Αντιγόνη Σολομωνίδου-Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Μεγαλύτερα 
πλεονάσματα

-Τι δείχνουν τα δημοσιονομικά αποτελέ-
σματα τους πρώτους οκτώ μήνες του 2018; 

-Ακόμη μεγαλύτερα πλεονάσματα. Αυτό 
φέρνει περισσότερη πίεση για νέες απαιτή-
σεις, όμως από την άλλη μεγαλύτερη ευ-
χέρεια για μεταρρυθμίσεις και μείωση του 
χρέους. Εδώ θα κριθεί ο πολιτικός. Αν μπορεί 
να πει όχι και να βάλει τις σωστές προτε-
ραιότητες που αποσκοπούν στο δημόσιο 
συμφέρον αλλά που πιθανόν δεν γίνονται 
αντιληπτά ως τέτοιες από την κοινή γνώμη.

-Ξεπεράσαμε την κρίση; 
-Περιορίσαμε κάποιους άμεσους κιν-

δύνους και αυξήσαμε τη δυνατότητά μας 
να αντιμετωπίσουμε άλλους που μπορεί να 
έλθουν. Πριν το 2013 το δημόσιο χρέος ήταν 
πολύ χαμηλότερο και όμως οι αγορές μάς 
είχαν αποκλείσει, διότι δείξαμε ότι είμαστε 
απρόθυμοι να λάβουμε μέτρα, αντίθετα αυ-
ξάναμε τις δαπάνες. Έχει περάσει το μήνυμα 
ότι είμαστε διατεθειμένοι να λαμβάνουμε 
μέτρα και ότι διατηρούνται πλεονάσματα 
για την κάλυψη χρηματοδοτικών αναγκών. 
Τρεις–τέσσερις λανθασμένες αποφάσεις μπο-
ρεί να ανατρέψουν την εικόνα. Οι αγορές 
καραδοκούν και θα είναι αμείλικτες λόγω 
της πρόσφατης κρίσης.

-Όπως το ΓεΣΥ ή οι αυξήσεις των δημο-
σίων υπαλλήλων; 

-Στο βαθμόν που αυξήθηκαν οι μισθοί 
στο Δημόσιο από μόνο του δεν θα δημιουρ-
γήσει πρόβλημα. Ένα μικρό λάθος στο ΓεΣΥ 
από μόνο του δεν θα δημιουργήσει πρόβλη-
μα. Η μείωση του φόρου στην άμυνα από 
μόνη της το ίδιο. Αν τα προσθέσεις όλα και 
λόγω του προηγούμενου θα συνεχιστεί η 
πρόσθεση «μικρών» δαπανών ή χαλαρώσε-
ων, τότε σίγουρα θα προκληθεί πρόβλημα. 

`̀Το ΓεΣΥ είναι ίσως η 
μεγαλύτερη μεταρρύθ-
μιση που πάει να γίνει 
στην Κύπρο. Ρόλος μας 
είναι η ανάδειξη των κιν-
δύνων και της αναγκαι-
ότητας να μπουν ασφα-
λιστικές δικλίδες που να 
μην επιτρέπουν το δημο-
σιονομικό εκτροχιασμό. 
Αν δεν είναι σε θέση το 
σύστημα να χρηματοδο-
τείται, πέραν του δημο-
σιονομικού κόστους, δεν 
θα παρέχει ικανοποιητι-
κής ποιότητας υπηρεσίες

-Από το 2014 είστε πρόεδρος του Δημοσιονομι-
κού Συμβουλίου, τι πετύχατε; 

-Είναι δύσκολο να πει κάποιος αν πετύχαμε κάτι 
διότι παρεμβάσεις γίνονται ταυτόχρονα με φορείς 
ή ενεργούς πολίτες και ίσως είναι καλύτερα να το 
κρίνετε εσείς ή ο φορολογούμενος. Προσπαθούμε να 
συνεισφέρουμε στον δημόσιο διάλογο ώστε να εμπε-
δωθεί στην κοινή γνώμη ότι τα μη νοικοκυρεμένα 
δημόσια οικονομικά έχουν κόστος. Πιο συγκεκριμέ-
να, θα έφερνα ως παράδειγμα τις πρόσφατες αλ-
λαγές στο Σχέδιο Εστία. Από 
τον Ιούλιο είχαμε αναφέρει 
ότι θα ήταν καλύτερα να τε-
θούν πιο αυστηρά κριτήρια. 
Ανάλογη παρέμβαση έγινε 
και από άλλους και σημαντι-
κότερα από την ακαδημαϊκή 
κοινότητα κυρίως τον αναπληρωτή καθηγητή λογιστι-
κής και χρηματο-οικονομικών του Πανεπιστημίου Κύ-
πρου Αντρέα Μιλιδώνη. Έγιναν συναντήσεις και με το 
Υπουργείο Οικονομιών και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
ανταλλάχθηκαν απόψεις και στοιχεία και στο τέλος ο 
διάλογος οδήγησε σε κάποιες, ίσως όχι όσες θα επι-
θυμούσαμε βελτιώσεις του σχεδίου προς όφελος του 
φορολογούμενου. Ένα καλό παράδειγμα όχι μόνο 
για τον ρόλο που μπορεί να έχει το Συμβούλιο, αλλά 
για το πώς πρέπει να διεξάγεται ο δημόσιος διάλογος. 

-Ποια είναι η μεγαλύτερη δυσκολία; 
-Τα οργανωμένα σύνολα που εκπροσωπούν συμ-

φέροντα και έχουν μεγαλύτερη βαρύτητα από ό,τι 
πρέπει στον δημόσιο διάλογο όπως και πολιτικές 
επιρροές. Για να μην έχω παρεξηγήσεις, δεν αναφέ-
ρομαι μόνο σε συνδικαλιστικές οργανώσεις, αλλά 
και σε εργοδοτικές, επαγγελματικές και άλλες. Η 
μεγαλύτερη δυσκολία είναι να σπάσει αυτό. Νομίζω 
ότι το Δημοσιονομικό Συμβούλιο με τεχνοκρατικές 
και ανεξάρτητες παρεμβάσεις μπορεί να συνεισφέρει 

σε αυτή την προσπάθεια. 
-Τι θέλετε να πετύχετε 

ως Πρόεδρος του Δημοσι-
ονομικού Συμβουλίου; 

-Να εμπεδώσουμε στην 
κοινωνία τη σημασία όλων 
αυτών που είπαμε, δηλαδή, 

την αναγκαιότητα για ένα νοικοκυρεμένο κράτος. 
Να περάσει η αντίληψη ότι τα δημόσια οικονομι-
κά, ο χρηματοπιστωτικός και ιδιωτικός τομέας δεν 
είναι ανεξάρτητα, και αλληλοεπηρεάζονται. Ότι η 
συμπεριφορά όλων πρέπει να είναι συντηρητική 
και προσεκτική, ειδικά σε περιόδους όπου ο ψηλός 
δανεισμός δεν αφήνει περιθώρια λάθους. Πρακτι-
κά αν καταφέρουμε κάτι με το συνταξιοδοτικό και 
την αποταμίευση, θα είμαι ικανοποιημένος. Επίσης 
πέραν του Σχεδίου Εστία, κάναμε παρεμβάσεις στο 

θέμα με το Κρατικό Ταμείο Επενδύσεων (γνωστό 
ως ταμείο υδρογονανθράκων), με τις περισσότερες 
εισηγήσεις μας να έχουν γίνει αποδεκτές. Στόχος 
είναι να δημιουργηθεί ένα ταμείο όχι μόνο για τις 
σημερινές αλλά και για τις επόμενες γενιές που ουσι-
αστικά δεν έχουν εκπρόσωπο σήμερα. Τέλος, στόχος 
είναι να πείσω τη Βουλή να επιτρέψει τη στελέχωση 
του θεσμού, ώστε όταν αφυπηρετήσω, να υπάρξει 
συνέχεια και να μπορεί να λειτουργήσει ομαλά το 
νέο Συμβούλιο.  

«Στόχος μου να πείσω τη Βουλή 
να επιτρέψει τη στελέχωση του θεσμού»

Το Δημοσιονομικό Συμβούλιο  
με τεχνοκρατικές και ανεξάρτητες 
παρεμβάσεις μπορεί να συνεισφέρει

Να εμπεδωθεί στην κοινή γνώμη ότι τα μη νοικοκυρεμένα δημόσια οικονομικά έχουν κόστος

Προσφέρονται οι καιροί
για τομές - μεταρρυθμίσεις


